教学设计
	教学主题
	陋室不陋，惟吾德馨——《陋室铭》教学设计

	一、教材分析

	文言文学习是八年级语文教材的一个重点，其中，《陋室铭》是一篇语言兼意境都很优美的名作。陋室，是作者在和州做官期间住的简易房子，作者为它作铭，托物言志，主要是为了表达自己的抱负和情操，但字里行间也流露出对现实社会的讽刺。人该怎样去生活？成长中的我们都必须思考，并去践行。观此单元，是要学生领会理解社会与人生，在教学中要渗透人文观念，帮助学生形成深刻的思想，从而形成正确的人生观 和社会观，并积极乐观地生活。

	二、学生分析

	八年级学生已经有自己的是非观，他们渴求了解别人来求证自己的人生。本单元中，陶渊明和刘禹锡都能给他们不同的启发。《陋室铭》读来朗朗上口，容易背诵；字词理解不难，难的是作者的情操理解，并能化为自己的人生感悟，就难能可贵。

	三、教学目标

	一、知识和能力：积累文言字词“名、灵、馨、上、鸿儒、白丁、素琴、之、乱、劳”等词义，朗读、翻译并背诵课文，学习托物言志的写法和类比手法的运用。
二、过程与方法：通过反复诵读，感知文章内容，充分调动学生自主学习的积极性，疏通文意，引导学生合作探究文章的深层含义。
三、情感态度与价值观：学习作者高洁傲岸的节操和安贫乐道的情趣，树立正确的人生观和价值观。

	四、教学环境

	√□简易多媒体教学环境   □交互式多媒体教学环境   □网络多媒体环境教学环境   □移动学习   □其他

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	1、PPT课件的运用，在新课的导入及文本的展示方面，极大地激发学生的学习兴趣，提高了课堂效率。
2、手写画笔的运用，发挥了粉笔的部分作用，可以在课件中标画重难点，使展示更为直观。
3、音频：在图片展示的基础上，学生不仅可以受到视觉的冲击，而且听觉也得到了很好的触动，同时，在读字音、顺文意、体会情感方面把握更为准确。
4、邮箱、QQ联系群的运用，可以让学生在课堂之外继续加深对课文的理解，同时提供了一个课堂之外的另一个交流平台，实现师生间、生生间的资源共享。
5、微视频：让学生对文章的理解更加立体，使感情表达更加到位。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节
（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	新课导入
	同学们有没有自己的座右铭？大家写这些座右铭是有什么用的呢？
	请学生说说自己的座右铭及座右铭的意义。
	ppt课件展示一些座右铭，提醒学生注意“铭”。

	介绍课题、作者简介
	“铭”最早是我们古代的一种文体。除了有我们今天的“激励警戒”之意外还可以称述功德。
刘禹锡生平简介
	学生了解“铭”这种文体和作者刘禹锡。
	用ppt画笔圈出“铭”并重点解释。
播放有关刘禹锡的图片。
 

	指导朗读
	1、铭是用韵的，韵脚是哪几个字？
2、放音频，学生跟读。
3、请一名学生朗读。
4、集体朗读。
	1、韵脚读的时候要清晰响亮。
2、一名学生朗读，其他学生加以评论。
	1、ppt展示课文内容。
2、插入音频播放课文。

	疏通字词，文意串讲
	1、结合课下注释，根据学生预习，让学生翻译。
2、文章写的是陋室，那我们就来看看这个陋室。（教师板书，画一屋子，引起学生好奇心。）
用刘禹锡的话来说，屋子为什么不陋呢？（斯是陋室，惟吾德馨）
在作者的眼中陋室缘何不陋呢，文章从哪几个方面来写的？
除了对陋室的描写外，文章还写了什么内容？集体朗读。
作者写陋室不陋，表达了怎样的思想感情？（结合课前让学生搜集的有关作者的背景资料来谈，学生讨论明确：表达了一种高洁傲岸的节操和安贫乐道的志向）这是托物言志的写法。
	学生根据预习情况，自己翻译，其他学生纠正错误。
 
 
 
 
学生思考、讨论
 
 
 
 
 
 
 
学生自由读并从文中找出相关语句
 
 
学生思考，各抒己见，得出结论
	ppt展示《论语·子罕》：子欲居九夷。或曰：“陋。如之何？”子曰：“君子居之，何陋之有？”教师解释此段话。
 
 
 
配合板书与课件
 
 
 
 
 
教师提问并播放相关图片
 
画笔标画
 
教师板书
 
视频导入，加深对陋室的理解

	合作探究
	“托物言志”手法及“类比”手法的运用：
1、  托何物、言何志？
2、  怎样运用类比手法？
	学生讨论得出结论：1、托“陋室”言“高洁、安贫乐道”之节操；2、以古贤人居住的屋子来证明陋室不陋，同时作者也以古贤人自况，表明自己也追求他们那样的精神境界。
学生举例说明其他文章中运用到的“托物言志”“类比”手法。
	ppt展示“托物言志”、“类比”手法的含义及示例

	拓展延伸
	搜集讽刺某些学生的《教室铭》
 
	学生仿《陋室铭》写自己的卧室，注意“铭”的特点，立意要高。
	1、ppt展示网络搜集来的《教室铭》
 

	作业布置
	运用“托物言志”的写作方法，写一篇习作，大约100字左右
	 
	学生仿写的习作发至邮箱或QQ联系群

	教学反思
	学生对刘禹锡被贬的故事很感兴趣，这有利于学生学习和理解课文。但对铭文的特点不易理解。课文朗朗上口，极易成诵。读的环节不必太多，可以直接选背内容。
	 
	 

	七、教学特色（如为个性化教学所做的调整，为自主学习所做的支持、对学生能力的培养的设计，教与学方式的创新等）200字左右

	本教学设计以学生为中心，把课堂教给学生，教师以引导为主。
运用多媒体ppt及微视频的运用，能调动学生的多种感官协调活动，从而提高学习的质量；Ppt画笔的运用，既能加快教师的书写速度，还能标画课件中的重难点，更为形象直观；     
语文的学习不仅在课堂，课外的延伸也很重要，邮箱及QQ联系群的运用，为学生提供了另一个交流平台。多种媒体的综合效应，还可以使学生更有效地完成语言信息的加工、汲取，可更好地启迪学生思维，提高学生吸纳和输出语文信息的质量，从而有效增强学生的语文素养。
与教师而言：利用网络资源，帮助教师备好课、提高教学质量；运用多媒体技术，创设情境，美妙导入，增大课堂容量，简化教学程序，形象教学内容，调动感觉器官，提高学习效率，展示师生成果，成为师生交流的新形式。
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